
最新学会做人班会心得体会(精选7篇)
我们在一些事情上受到启发后，应该马上记录下来，写一篇
心得体会，这样我们可以养成良好的总结方法。记录心得体
会对于我们的成长和发展具有重要的意义。下面是小编帮大
家整理的优秀心得体会范文，供大家参考借鉴，希望可以帮
助到有需要的朋友。

学会做人班会心得体会篇一

现在的学生大多数是独生子女，娇生惯养，认为父母、老师、
朋友为自己所做一切都是应该的。他们经常对身边的人大呼
小叫，无故乱发脾气，肆意挥霍家长的钱，损坏学校的公共
财产。这种.种现象让我觉得对孩子们的感恩教育迫在眉睫。

因此我设计了《学会感恩，与爱同行》为主题的活动课

因为小学生的认知能力有限，所以光让学生拥有一颗感恩的
心是不够的，还应该让学生懂得该做怎样的具体事情去回报
生活。因此在这活动中，我把教育学生常怀一颗感恩之心，
并能通过实际行动去回报父母、老师、大自然……作为这节
课的活动目标。

凡事预则立，不预则废。为了让这次活动顺利进行，我和学
生都提前做了不少的准备，排练情景剧《请吃一碗面》，收
集感恩的图片、感恩图报故事；学唱《酒干倘卖无》《感恩
歌》《长大后我就成了你》三首歌；制作多媒体课件等。好
的准备会对活动目标的顺利完成起到事半功倍的作用。

《一》、观看情景剧《请吃一碗面》，导入班会主题

1、运用小故事导入活动，使学生的.注意力立刻集中起来，
激发学生学习兴趣，运用情景剧的形式来展示故事情节，有
利于学生从小故事中明白大的道理。



2、（接着出示学生抱怨饭难吃、课无趣的图片）齐读《无休
止的抱怨》让学生寻找自己的影子。设计意图：用学生经常
抱怨的话来让他们明白：世上不是缺少爱，而是缺少感受爱
的心。这样可以既可以让学生看到自己的自私行为，又可以
让学生在以后的生活中注意改变自我，提高自我。

《二》听歌曲、看视频、思报恩

1、设计意图：导入活动主题之后，教师讲《酒干倘卖无》的
故事，学生看视频唱搭错车中——殷桃演唱的《酒干倘卖
无》。这首歌曲不仅歌词感人肺腑更有电视剧中父爱的点点
滴滴会使学生不由自主地想到无微不至照顾自己，爱护自己
的父母。

2、感恩，不应当只停留于心。所以我更想教导孩子以实际行
动去感恩。于是我设计了让学生小组交流该如何回报自己父
母的环节。并用幻灯片总结报答父母恩情的几种力所能及的
方法。

伟大的思想只有付诸行动才能成为壮举。教给学生一些自己
力所能及的感恩方法，可以使学生更容易将感激之情付诸实
际行动。

3、感恩教育不能只停留在父母身上。接下来我让学生听视频
歌

曲《长大后我就成了你》《感恩歌》教给孩子感恩老师、感
恩自然的方法。将感恩迁移到尊师爱生、爱班爱校、爱护大
自然上，使本次活动的目的得到很好的延伸，让学生的爱飞
得更远。

《三》讲感恩故事

榜样的力量是无穷的。命令只能指挥人，榜样却能吸引人。



因此我设计了交流感恩故事的环节，教师也出示伟人感恩的
小故事幻灯片，为孩子们树立学习的榜样。

《四》感情诵读《学会感激》

以诵读《学会感激》作为本次活动的小结。让学生在诵读中
感受着、思考着、回忆着来自父母、老师、社会、大自
然……的爱。使孩子们明白，原来爱就在生活中最平常最细
微之处。从感激父母开始，感激老师的教诲，感激同学的帮
助、感激大自然的恩赐……感激所有给过他们帮助和关怀的
人。

《五》作业布置

活动结束了，感恩行动还在继续。让学生每天送出一张感恩
卡。每周一的班会，都来比试比试谁送出的感恩卡最多。课
后作业有布置有检查，让感恩的心持续飞扬！让感恩行动与
爱同行!

我的说课到此结束，祝您快乐！谢谢大家！再见！

学会做人班会心得体会篇二

活动目的：现在的学生，普遍患有“情感冷漠症”，有不少
人令人遗憾地成了“不懂得感谢、不愿感激、不会感动，只
知道享受，只知道自己需要，只知道汲取的“冷漠一代”。
以此次活动，告诉大家生命不是你一人所有，世界上的任何
一件东西也不属于你个人，请珍惜生命请珍惜你所拥有的一
切，请珍惜他人为你的努力和付出，请常常报有一颗感恩的
心。

活动过程：

一、听一个感人的故事



下面请大家一起来听一个感人的故事：苹果树和小男孩

主持人：大家和我们一样，一样都是故事中的小男孩，从出
生到现在，父母的爱一直伴随着我们成长，我们不断的索取，
父母是尽其所能，我们接受的是那么的心安理得，此时此刻
我们的心情都不会很平静，下面这首歌是否能引进大家的共
鸣呢?把“父亲”这首歌献给我们伟大的父母! 这首歌不禁使
我们回忆起，在我们成长的这十几年中，父母为我们所做的
点点滴滴。那么谁愿意与大家一起分享他的感动呢?请大家举
手 (同学发言)

二、现场调查

可我们又对父母了解多少呢 ?下面进行现场调查

通过刚刚的调查我们发现，并不是每个同学都十分了解自己
的父母，可是反过来如果被问的是父母，不用调查也会知道
结果，父母会对我们的一切记忆的都很深刻!

三、做一个感恩的人

四、活动延伸

学会做人班会心得体会篇三

教育目标：

1．通过活动让学生真实地体验成功和失败，感受群体合作活
动带来的乐趣，同时明白成功来自于大家的协调和有力的合
作，认识到团队合作的重要性。

2．培养学生在学习、生活中学会合作的意识，增强班级团队
凝聚力。



班会目标：通过班会，使得学生懂得合作的重要性，增强学
生的合作意识，培养学生的合作习惯，在今后的学习和生活
中多参与合作，多与人合作，从合作中提高自己。

活动准备：课桌凳、《千手观音》录像、神六发射成功前后
资料图片、小篮球2个、小凳子2张、哨子、一些乐曲（《众
人划桨开大船》等）、课前搜集谚语、名言。

班会活动过程：

一、实践导入 感知合作（多媒体配乐）

1．谈话：同学们，马上就要上课了，咱们赶快动手把这些桌
凳围成一个圈，好吗？时间有限，搬的速度可要快一些，不
过一定要注意安全啊！（师生一起动手搬桌凳）

2．师：同学们，虽然还没上课，但通过大家齐心协力、互相
帮助，很快就把课桌凳都围了起来，真了不起！（分别请不
同的学生谈体会和感受）。

3．师：看来，大家通过搬桌凳都感受到了，一个人的力量不
够时，几个人一起配合，搬起来就轻松多了。像刚才这样，
为了把桌凳围成圆形，大家齐心协力、互相配合，这就
叫——（合作）

小结：对，合作就是——为了一个共同的目标，大家共同努
力、互相配合，把事情做好。（多媒体出示：合作——为了
共同目标，互相配合，共同把事情做好。）

二、联系生活 认识合作

1．师:在平时的生活中，你有没有亲身经历过或者看到过需
要合作才能完成的事情呢？好，请大家到四人小组里去交流
交流.小组长可要组织好了：让组里每个人都要说，一个人说



的时候，其他人要认真倾听，并及时补充、纠正，待会儿每
组都要推选一位大家感兴趣的、说得最好的到全班来汇报交
流.（按要求分四人小组交流——推选好各自代表）

2．各小组推选的代表汇报（从自身家庭生活、学校活动、社
会实践等方面）

过渡：接下来我们一起进行“双人夹球”比赛，体验一下，
看看谁最会合作！

三、游戏体验 感受合作

1．双人夹球

师：这个游戏的名字就叫“双人夹球”比赛，（多媒体出示：
双人夹球）我们一起看比赛规则（多媒体出示： 人数：红、
黄员各6人 方法：两人一组，用各自的后背将球夹住，以接
力的形式运到终点，先运完者为胜。注意事项：

1、运球过程中，不能用手扶球。

2、比赛过程中，如果球掉了，须回到起点重新开始。）

1）师：下面我们先挑选红队和蓝队的队长，好，谁来？（队
长上）（分发红黄帽子）

2）师：红、黄两队，友情提醒：运球时直线前进，运到前边
的黄线时就立即返回，明白了吗？这边的同学给红队加油，
这边的同学给蓝队加油。预备——（吹哨）

3）赛后谈体会、感受（分别请胜利、失败的队员、拉拉队员
谈各自感受）

（你真是个聪明的小指挥！）



师：（输了的）没关系，重在参与嘛，能总结一下失败的原
因吗？

生：刚才我们没能夹紧球，走得有快有慢，配合得不太好，
所以失败了！不过，相信我们下次一定会取得成功的！

师：好，失败了不气馁，胜利也会属于你们的！

师：（啦啦队）刚才你们虽然没上场参赛，可却特别卖力，
你们是怎么想的呀？

生：我也是红（蓝）队的一员，他们的胜利离不开我们的支
持！

师：对，红花确实需要绿叶扶持！

小结：刚才，我们玩得真开心，还知道到了要想合作的成功，
要有共同目标，要大家的共同努力，还要讲究合作的方法技
巧呢。（多媒体出示：共同目标 共同努力 讲究方法）同学
们，这成功来得多不容易呀！让我们把鼓励的掌声送给自己！

过渡：同学们，有的时候，合作要取得成功，还需要做到心
中有他人，（多媒体出示：心中有他人）在关键时刻还要有
无私的奉献精神呢！

接下来，我们就要来迎接一个更高的挑战——火中脱险

2．挑战游戏（火中脱险）——心中有他人

1）多媒体播放火场险情并配音乐

3）分别请6名学生上场挑战

4）分别请不同的体验者（参与者、在场下观看的）谈自己的
想法和感受



师：生1你是第一个从安全通道撤离的，你是怎么做的，怎么
想的呢？

师：生2你是第几个从通道口撤离的？为什么这么做呢？

师：生3当你看到前面的人安全撤离出去时，心里是怎么想的
呢？

师：生4你是最后一个才撤离的，生的希望更小，死的危险更
大，当时心里怎么想的？

学会做人班会心得体会篇四

通过这次班会，联系实际，让学生深刻体会到父母对自己的
爱，引导学生关心父母、热爱父母、理解父母，教育学生从
小有一颗感恩的心。

1、搜集部分学生及家长的照片及成长经历中的一些感恩事件。

2、《我有一个幸福的家》歌曲磁带或碟片。

3、同学们编排节目。

（一）开场。

小主持人：从小到大，我们在你们的呵护下，慢慢长大，今
天我们和爸爸妈妈相聚在一起，我们心里是多么的激动，我
代表一（3）班全体同学欢迎爸爸妈妈的到来，欢迎你们来参
加我们的主题班会《爸爸妈妈，我爱您》！

（二）诗歌朗诵（过渡）。

甲：在父母的心中，我们永远都是最可爱，最需要被保护的
孩子。



乙：爸爸妈妈，我想让您知道：我们爱您！

甲：首先，请欣赏配乐诗朗诵：

《妈妈的手》

妈妈的手真灵，织出的毛衣，穿上很精神。妈妈的手真巧，
能做各种佳肴，每天让我们吃饱。妈妈的手真暖，摸到我的
头上，能暖到我的心中。 （两名同学朗诵）

（三）难忘的回忆。

小主持人：同学们，父母为我们的成长付出了许多。其中很
多难忘的时刻都被我们记录了下来，一张奖状，一篇日记，
一张照片，让我们回忆父母所给予的爱！（学生与家长拿照
片等讲述照片背后的故事。）

（四）谈话互动。

1、学生部分。

小主持人：从记事起，我们的父母就给予了我们无私的关爱，
亲爱的爸爸妈妈，你们知道你们最令我们感动的一件事是什
么吗？（学习生活方面4—6名同学）。

2、家长部分。

主持人：听过了同学们的真情告白，我们也来听听长父母们
的心里话吧！（选一名小记者，可以采访的形式进行）

如您最难忘的事是什么？我们曾经让您感动过吗？您最开心
最激动是什么时候？

小记者：我们有时候的确很不懂事，不能理解爸爸妈妈，做
出令爸爸妈妈痛心的事。同学们，你有过吗？（采访同学）



（五）游戏互动。

小主持人：接下来，就让我们敞开心灵的窗户，下面我们一
起来做个小游戏，名字叫作《心灵感应》。

孩子与一位家长合作，背对背，在白板上写出主持人提出问
题的答案。（参与的家长各获赠康乃馨1支四组左右，正确题
数最多的为胜）

如：妈妈（爸爸）的生日；我的生日。妈妈（爸爸）最爱吃
的菜；我最爱吃的东西。妈妈（爸爸）最担心的事；我的爱
好、妈妈（爸爸）的爱好；妈妈（爸爸）的工作单位；妈妈
（爸爸）的生肖。

（六）感恩父母方案收集。

小主持人：孩子成长的点点滴滴，父母都如此熟悉，我们要
用自己的行动来表达我们的感恩之心。

每位同学在前面说自己对父母感恩的话。

（七）赠送礼物。

小主持人：今天我们还特地准备了一份小小的礼物，送给我
们亲爱的父母，同时送上我们深深的祝福，祝福他们永远健
康！永远幸福！ （播放歌曲《感谢你》）（赠送贺卡和小礼
物）

（八）全体同学表演。

主持人：因为阳光与雨水，小草茁壮成长，因为你们的关爱，
我们健康快乐，爸爸妈妈，我爱你们，我爱我们的家。

请欣赏《我有一个幸福的家》。（表演者：全体同学） 节目：
《我有一个幸福的家》



（九）结束语。

主持人：谢谢爸爸妈妈的光临，我们班的班主题班会《爸爸
妈妈，我爱您》到此结束！

学会做人班会心得体会篇五

现在的学生，普遍患有“情感冷漠症”，有不少人令人遗憾
地成了“不懂得感谢、不愿感激、不会感动，只知道享受，
只知道自己需要，只知道汲取的“冷漠一代”。以此次活动，
告诉大家生命不是你一人所有，世界上的任何一件东西也不
属于你个人，请珍惜生命请珍惜你所拥有的一切，请珍惜他
人为你的努力和付出，请常常报有一颗感恩的心。

一、听一个感人的故事

下面请大家一起来听一个感人的故事：苹果树和小男孩

主持人：大家和我们一样，一样都是故事中的小男孩，从出
生到现在，父母的爱一直伴随着我们成长，我们不断的索取，
父母是尽其所能，我们接受的是那么的心安理得，此时此刻
我们的心情都不会很平静，下面这首歌是否能引进大家的共
鸣呢?把“父亲”这首歌献给我们伟大的父母!这首歌不禁使
我们回忆起，在我们成长的这十几年中，父母为我们所做的
点点滴滴。那么谁愿意与大家一起分享他的感动呢?请大家举手
(同学发言)

主持人：虽然同学们每个人的成长经历不尽相同，但谁也不
能否认，成长的每一步无不透着父母辛勤的汗水，体现着父
母深沉的爱。你们的父母在时时刻刻挂念着你们，祝福着你
们，请听一下来自父母的心声：(家长代表3个)有的家长虽然
没有来，但是也给我们同学留了言。看看是谁的父母呢?(放
录像)这就是大家的父母!当你们落寞时，抚慰你们孤寂的心
灵;当你们迷惘时，照亮你们茫茫的人生。



二、现场调查

可我们又对父母了解多少呢?下面进行现场调查

通过刚刚的调查我们发现，并不是每个同学都十分了解自己
的父母，可是反过来如果被问的是父母，不用调查也会知道
结果，父母会对我们的一切记忆的都很深刻!

三、做一个感恩的人

学会做人班会心得体会篇六

在这阳光灿烂，暖风拂面的五月，我们又一次迎来了“母亲
节”。母亲,对于我们每个人来说，是多么神圣而纯洁的字眼.
喊一声“妈妈”,那是最纯真,最动人的原始蕴藏,是我们对母
亲最深切的呼喊。而对于幼小的'孩子们来说，母亲更是他们
的形影不离的依靠，为了使孩子们从小感恩母亲，尊重、孝
敬母亲，培养孩子们爱妈妈、爱老师及周围所有人的情感，
在母亲节来临之际，广饶县大码头乡中心幼儿园开展“情系
五月，感恩母亲”主题系列活动。

1、知道每年5月的第二个星期日为母亲节。

2、学会感恩，知道妈妈整天劳动及接送孩子上幼儿园很辛苦，
要珍惜妈妈的劳动，爱妈妈。

3、体验与妈妈一起劳动的快乐。

1、做贺卡用的厚纸和一些彩纸。

2、每人画一张表达自己心愿的画，张贴到展板上。

3、让小朋友对妈妈和老师说一句感恩的话和做一件有意义的
事。



4、录音磁带《世上只有妈妈好》、《感恩的心》。

5、每班对1——2名妈妈和2名教师的一天进行跟踪录像，制
成光盘。

1、从5月4日起，利用一周的时间，每天早7：15——8：00播放
《世上只有妈妈好》、《感恩的心》等歌曲，让孩子们从一
进入幼儿园就能感觉到今天与以往的不同，融入到母亲节即
将到来的氛围中。

2、5月4日孩子入园后，教师让他们说出今天来到幼儿园感觉
与以往有什么不同?进而对幼儿进行感恩教育，初步了解母亲
节的来历。

4、5月6日，幼儿画出我心目中的妈妈，以班级为单位进行展
览，然后幼儿园组成评选小组，选出各班的优秀作品，集中
展出。

5、我为妈妈做一件有意义的事。各班根据实际，制定计划，
然后付诸实施。例如结合幼儿园进行的手足口病预防工作，
小二班孩子教给妈妈正确的吸收方法，并用正确方法为妈妈
洗手;中班则进行小歌手比赛活动——演唱妈妈的歌曲并为妈
妈梳头、洗脚;大班特地编排了歌颂妈妈的舞蹈《感恩的心》
等，培养孩子爱妈妈、爱老师及爱周围所有人的情感。

6、幼儿人人制做贺卡，母亲节那天献给自己的妈妈。

7、展示活动。5月8日，各班找出家长代表参加母亲节庆祝活
动。

要求幼儿回家帮助妈妈做力所能及的劳动，体验妈妈劳动的
辛苦，感恩妈妈，回到幼儿园讲给老师和小伙伴听。



学会做人班会心得体会篇七

通俗地说，感恩就是对别人的关怀和帮助抱有感激之心，感
谢之意，回报之举在这个世界上，有许许多多的人或事值得
我们去感恩但是，最值得我们每个人去感恩的人，应该是我
们的父母好，今天我们的主题班会《孝敬父母学会感恩》正
式开始（展示标题）

1、感受母亲的爱（图片：小时候母亲为你挡风遮雨……）

师：无论你身在何处，有一个人，她永远占据在你心中最柔
软的地方；

有一种爱，它让你肆意索取，享用，却不要你任何回报……

这个人，叫“母亲”，这种爱，叫“母爱”

下面我们请陈娜同学为大家讲述一个震撼心灵的母爱故事，
这个故事描述的是发生在汶川地震中以为伟大母亲的故事。

2、学生讲故事（展示图片及文字）

当救护人员发现她的时候，她已经以这样的姿势定格了：双
膝跪地，双手坚定地撑着她的上身向前匍匐着，模样就像行
跪拜礼，她的身体被压得变形了，让人不忍目睹，但是在废
墟中，拱起了一座母爱的桥。

不知道她从哪里得到的力量，在大厦即将倾倒的瞬间，在水
泥板和砖块狂暴地砸向她的那一刻，她没有趴下，而是用这
种独特的姿势支撑着，直到永恒她背负着的是千万斤的废墟
啊，但她没有倒下因为母爱的力量在支撑着她！

也许她还活着？救援人员冲她喊叫，用撬棍敲击着水泥框架
她没有听见，也没有任何的反应队长从砖石的缝隙中伸进手，



触摸到的却是冰凉的.躯体于是人们暂时放下了她，走向下一
个废墟，去救一息尚存的人。

或许是得到神灵的启示，救援人员忽然想到了什么，他迅速
地往回跑，竭尽全力地把手伸进那女人身子弯成的苍穹中，
他探到了一个软乎乎、暖融融的小生命！那是一个孩子！救
护队员们把断壁残砖搬开，从她屈曲的身体下面，抱出一个
三四个月大的婴儿在母亲的呵护下，她还酣然熟睡着，因为
有母亲的庇护，山崩地裂，并不意味着什么。

队长仅仅地把婴儿护在怀里，泪眼莹莹，满脸慈蔼。

橄榄绿和红色的襁褓互相辉映，成为人间最美丽的风景。

孩子毫发未损，她一直安详地睡着，红扑扑的小脸让所有的
人为之动容。

随行的一声准备给她做体检时，襁褓中却滑出一部手机，上
面是一条已经写好的短信：

亲爱的宝贝，如果你能活着，一定要记住，妈妈爱你！

这是世界上最感人的短信，同时也是一条特殊的遗嘱，一个
伟大的祝福！

亲爱的宝贝，妈妈爱你！

手机从这一双手传到另一双手，就这么一直传下去，泪水滴
在手机屏上，模糊了那两行字。

都说是父爱如山，母爱似水。但谁敢说，这位母亲的脊梁不
是一座大山？

泪水淹没全世界的眼睛，也让全天下的孩子们如醍醐灌顶



“母爱无边！”“恩重如山！”（学生重复）

3、母亲的诠释（展示）

回忆母亲一词的英文解释，找同学对mother一词进行阐释

m 代表 much ，妈妈给了我很多很多

o 代表 old， 妈妈为我操心，白发已爬上了您的头

t 代表 tears，您为我流过不少泪

h 代表 heart，您有一颗慈祥温暖的心

e 代表eyes ，您注视我的目光总是充满着爱

r 代表right，您从不欺骗我们，教导我们去做正确的事情

4、慈母颂（展示）

（齐读）襁褓时，母亲的甘甜乳汁，是滋润肌肤的甘露，

孩提时，母亲的苦涩汗水，是浇灌心田的清泉

求学时，母亲的耐心教导，是启动灵感的马达，

困惑时，母亲的殷切教诲，是拨正航向的罗盘

失足时，母亲的善意规劝，是迷途识返的路标，

成功时，母亲的热情鼓励，是乘胜前进的风帆

攻关时，母亲的积极鞭策，是攀登要隘的阶梯，



拼搏时，母亲的大力支持，是冲越激流的航船

挫折时，母亲的亲切关怀，是闯出困境的号角，

患病时，母亲的精心护理，是战胜苦痛的灵丹

困倦时，母亲的爱心，是安然入睡的摇篮，

疲惫时，母亲的怀抱，是停泊小憩的港湾

4、品位父亲的爱（展示父爱相关图片）

父爱是山，无论你有多大的困难，他总是你依靠的屏障；

父爱是路，无论你走到哪里，他都伴你延伸，为你指点迷津，
护你一路走好

5、展示：无无声的父爱：奇迹的名字叫父亲

6、生讲述《奇迹的名字叫父亲》

抵达的前夜， 男人来到女儿身边， 对女儿说：“明天见到
妈妈的时候，请告诉妈妈，我爱她”

女儿不解地问：“可是你明天就要见到她了，你为什么不自
己告诉她呢？”

他笑了，俯身在女儿额上深深刻下一个吻

船到了纽约港，女儿一眼便在熙熙攘攘的人群里认出母亲，
她大喊着：“妈妈！妈妈！”

“够了”那是一位坐在首席的老医生，须发俱白，皱纹里满
是人生的智慧，此刻一声大喝，然后一字一顿地说：“这个
奇迹的名字，叫父亲。”



7、听故事，谈感受

在小组内说说自己听完这两个故事之后的感受。

8、展示：

世间最神圣的爱是父母之爱

世间最博大的情怀是父母的胸怀

爱我们的父母吧

因为只有他们才懂得你的一切

只有他们才会不计生死去爱他们的孩子

9、欣赏歌曲《父亲》，回想父母的关爱。

10、展示 ：问卷调查

（1）你知道爸爸妈妈的生日吗？

（2）你知道爸爸妈妈喜欢吃什么吗？

（3）你经常和爸爸妈妈聊天吗？

（4）上中学以来，你曾经把妈妈气的掉眼泪吗？

（5）你通常怎样向你的父母表达你的爱呢？

（6）你知道母亲节、父亲节分别是哪一天吗？

11、结合你写的调查结果，谈谈你的感受。

12、反思觉醒，读懂父母心



回想父母曾经为自己所做的事情，谈谈自己的感恩计划。

13、展示：让我们向我们的父母高声宣誓

亲爱的爸爸妈妈——

我们从现在开始，

在思想品德上让你们安心；

在学习上让你们放心；

生活上让你们省心；

我们不再辜负父母心！

在感激父母抚育、理解父母心情的基础上，把你最想对父母
说的话写出来。


